



全国优秀医药健康类报纸

“管理年”为民营医院发展注入活力

本报记者 常娟

“规范促发展、质量提内涵”，今年11月初河南省卫生健康委员会印发的为期3年的民营医院管理年（以下简称“管理年”）方案在各大民营医院中引起热议。“管理年”对民营医院发展来说，是机遇也是挑战。未来3年内，民营医院如何更好地可持续发展，一些民营医院“圈内”人士给出了看法。

“管理年”促民营医院形成长效管理机制

社会办医是我国医疗卫生服务体系的重要组成部分，对满足群众多样化多层次医疗卫生服务需求具有重大意义。河南高度重视社会资本办医发展，从2014年起，先后出台多部文件支持社会资本办医发展。

据统计，截至2019年年底，全省一级以上非公立医疗机构达1061所，占全省医疗机构总数的65%。全省非公立医疗机构卫生技术人员数、床位数、门急诊人次、出院人次、诊疗人次占全省比例分别提高18.02%、

20.53%、16.18%、18.31%、16.37%，形成了与公立医院协同、协调发展的局面。

“今年11月初印发的民营医院管理年方案，以加强依法执业、完善规章制度、规范诊疗行为、加强质量管理、落实院务公开为重点，就提升社会办医疗机构管理能力和医疗质量安全水平，提出了三大方面的工作要求，探索建立民营医院管理长效机制，促进民营医院更加健康可持续发展。”省卫生健康委医政医管处一位工作人员说。

“三大工作重点16项重点工作，无论是对于民营医院还是公立医院都具有重大意义。省内一级民营医院众多，二级、三级民营医院数量少，医院发展也存在良莠不齐现象，规范诊疗行为、严格依法执业很有必要，这一点需要引起各大民营医院的重视。”河南整形美容医院一位不愿具名的工作人员坦言，“非公立医疗圈内”很期待这个政策尽快落地，以期净化医疗市场。

民营医院迎来新机遇

采访中，不少民营医院院长也表达了类似观点：“管理年”并不意味着民营医院的发展环境越来越受到限制，反而会带动民营医院更加规范发展，只有规范了，民营医院才能走得更远。

作为河南省非公立医疗机构中为数不多的三级综合医院之一，南阳南石医院党委书记、院长赵俊祥坦言，从某种意义上来说，“管理年”将为优秀民营医院的发展注入强大活力，加速全省医疗行业的优胜劣汰。以活动方案要求的民营医院要做好建章立制为例，完善各项规章制度本身就是医院发展必须做的事情，也是保障医疗安全、医疗质量的关键。

赵俊祥认为，早些年，我省二级以上医院开展的“十大指标”运行监管考核体系与本次“管理年”有异曲同工之效。在“十大指标”评比考核中，很多民营医院主动参与，对照标准自我提升，使医院的救治能力和诚信

度得到很大提升，“管理年”会使一部分民营医院脱颖而出。

重视病案管控迫在眉睫

公立医院绩效考核是近年来政府管理公立医院的重要手段之一。今年7月，河南在全省发起公立医院绩效考核攻坚战，明确二级、三级公立医院参与。在绩效考核中，其中一项重点工作是上传住院病案首页数据，高水平医院、国家各类专项的评审，也与病案首页上报的相关数据密切相关。另一方面，随着医保支付方式的改革，病案首页信息成为医保支付的基础数据来源，住院病案首页质量直接关系到疾病诊断相关分组(DRGs)情况，进而影响医保支付率等。因此，病案首页质量成为各大医院管理的大事。

政策解读

本报讯（记者朱晓娟 通讯员张明朝）11月26日，记者从河南省医疗保障局获悉，国家第三批药品集中采购中选结果自11月20日起在我省全面实施。此次共有55个品种的药品价格平均降幅53%，最高降幅达95%。

为了降低药品价格，减轻群众就医负担，2019年以来，国家组织开展了第三批共112种药品的集中带量采购，平均降幅在50%以上；前两批中选药品已先后在我省落地，截至9月30日，第一批25个中选药品落地9个多月，已完成全年约定采购量的177.59%，节约费用36.53亿元；第二批32个中选药品落地5个多月，已完成全年约定采购量的68.2%，节约费用8.25亿元。第三批于今年11月20日起全面实施，降价药品大多是常用治疗性药物，共有55个品种，药品价格平均降幅53%，最高降幅达95%。

在积极落实国家组织药品集中采购的基础上，河南省还积极开展本省集中采购。一是开展省级药品、耗材集中采购。今年6月，开展了新冠病毒检测试剂集中采购。核酸检测试剂价格从120元~180元/人份降至12元~15.6元/人份，降幅达90%，保证了“应检尽检、愿检尽检”顺利落实。10月26日，河南首次医用耗材集中带量采购拟中选结果开标，人工晶体和留置针两类医用耗材平均降幅66.5%，最高降幅达94.34%，多个产品中选价创全国新低，集中带量采购结果执行后，预计每年两类医用耗材采购金额由6亿元降至1.8亿元，将节约费用4.2亿元以上；11月，开展首批药品集中采购，涉及金额超40亿元。二是探索开展联盟采购。8月，河南与重庆、云南、贵州组成采购联盟，开展吻合器、补片、胶片三类医用耗材集中采购，平均降幅64.77%，最高降幅为97.76%，执行后每年可节约费用3.6亿元以上。三是积极参加国家组织冠脉支架集中采购，河南与广东等13个省份组成联盟开展冠脉球囊等医用耗材的集中采购，涉及金额超15亿元。四是指导各地分片开展集中带量采购试点。河南鼓励各省辖市分东、西、南、北、中组成5个片区联盟从低值耗材入手开展集中带量采购。

下一步，河南省将进一步扩大集中采购覆盖面，加强中选产品全周期监管，确保中选产品质量和供应；同时，不断完善配套改革，落实结余留用等政策，从集中带量采购节约的医保资金中拿出一部分直接奖励医院，用于医务人员绩效奖励，充分调动医疗机构、医务人员积极性。

国家第三批药品集中采购中选结果落地 最高降幅达百分之九十五

焦作市举行抗击新冠肺炎疫情表彰大会 卫生健康系统80余人受表彰

本报讯（记者王正勤 通讯员王中贺）11月25日上午，焦作市委、市政府举行抗击新冠肺炎疫情表彰大会。会议表彰了先进人物150人、先进集体50个，优秀共产党员30人、先进基层党组织15个。其中，卫生健康系统80余人受表彰。

新冠肺炎疫情发生后，焦作市卫生健康委下发应急预案，迅速成立疫情防控工作领导小组，组建综合应急、医疗、防控、督导、保障、宣传等6个专项小组，11个县（市、区）卫生健康委、34家医疗卫生机构同时组建工作专班，加强上下联动；仅在除夕之前就收到请战书1.6万余份，1599名党员主动交纳疫情防控“定向党费”33.69万元。全系统成立临时党支部64个，设立党员示范岗2673个，引导广大党员在发热门诊、隔离病房、留观站点、病毒检测等急难险重、高危岗位勇于担当、无私奉献，发挥先锋模范作用。

疫情面前，焦作市广大医务工作者冲锋在前、义无反顾，勇当人民群众生命安全和身体健康的守护神。2月2日，由河南理工大

学第一附属医院重症医学科主任王建峰带领的焦作市援鄂医疗队，白衣为甲，挺立在疫情“风暴眼”，坚守在斗争最前线；王建峰本人被省委组织部评为优秀共产党员。焦作市援鄂医疗队副队长、市人民医院重症监护室北区副主任赵童徒手为患者掏痰，被央视《新闻联播》报道，获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。焦作市人民医院副院长靳双周，继2003年“非典”期间担任焦作市医疗救治专家组副组长后，再次上阵，担任专家组组长，累计诊治病例155例。孟州市疾控中心主任、中医管理局局长朱云彩在退休之际毅然冲锋在前，想方设法储备防护物资，率先向特定人群发放中药汤剂预防疫情，在父亲去世时仍战斗在抗疫一线。武陟县圪垯店镇卫生院院长马雪娥和爱人从去年农历腊月二十八就投入疫情防控工作，连婆婆去世都没有赶上和老人告别，直到18天后才简单办理了丧事。面对疫情，焦作市广大医务人员在“最美逆行”中践行初心，始终大爱精诚、大爱无疆。



→11月27日上午，由河南省卫生健康委文明办、河南省医疗服务指导中心和郑州大学第二附属医院联合举办的“党员作先锋、名医在身边、健康进社区”志愿服务活动在郑州市博学路办事处学理路社区举行。来自全省卫生健康系统的医学专家及党员志愿者走进社区，为社区居民义诊、宣讲健康知识、帮助清洁社区环境等。冯金灿/摄

今日导读

护理管理的协同策略
车祸重伤老人获救
健康中原行动深入开展

二版
二版
三版

“相隔20年，我一眼就认出了您！”

本报记者 王明杰 通讯员 刘宝霞

“您是齐彤医生吧！相隔20年，我一眼就认出了您！我姓张，这么多年我一直在找您。20年前，您带着我的父亲去河南省肿瘤医院看病，还借同学4000多元钱给我父亲买药。您帮我们那么忙，我们全家一直记着呢！”近日，漯河医学高等专科学校第二附属医院（漯河市骨科医院、漯河市第五人民医院）医生齐彤刚走出办公室，就被迎面走来的一对夫妻拦住了。

张先生的席话把齐彤的思绪拉回到20年前。

1999年，齐彤在原河南省漯河市郾城县人民医院二门诊工作。二门诊在107国道西侧，是原郾城县退休职工统筹患者的定点医院，收治了很多肿瘤患者。当时，张先生的父亲罹

患肺癌，并且病情一度恶化。张先生一边精心照顾病重的父亲，一边多次找到管床医生齐彤，表示不管花多少钱，只要有一线希望，也要救治父亲。

看着张先生焦急的样子，齐彤暗下决心，一定尽最大能力帮助他们。

在科室领导的安排下，齐彤陪同他们到河南省肿瘤医院找她的老师进行救治。齐彤的老师给张先生的父亲进行了全面诊治，开了对症药品。齐彤和张先生一家在河南省肿瘤医院门前等车返程时，张先生手拿的针剂不小心掉在地上。针剂是玻璃瓶装的，一下子就碎了。价值4000多元的药品一瞬间化为乌有，在场的人都惊呆了。

“为了买药，我带的钱全部

花完了。如果不拿药，就没法给父亲治疗。父亲的病情一天比一天严重，要是因为我失手打破药品而耽误治疗，我无法原谅自己。”提起往事，张先生仍然不能释怀。

看着手足无措、懊恼不已的张先生一家，齐彤也非常着急。

“当年我的月工资仅有300元，出门时也没带多少钱，当时真不知道怎么办才好。”齐彤回忆道。

齐彤的内心充满对孝子的敬意、对患者的怜悯，于是联系了正在郑州的几个同学，费了好大劲，终于凑够了药钱。

“回到漯河后，患者家属没钱及时归还，我也没有那么多钱，只能暗自着急，左右为难。”回忆起当时的情景，齐彤感慨

万千，“我的父亲了解情况后，毫不犹豫地拿钱给我，让我先把这个‘窟窿’给补上了。父亲说，‘谁都有作难的时候，咱知道了，伸手拉一把，难关就渡过去了，互帮互助是咱老祖宗留下的传统美德’。”

过了三四个月，张先生的父亲去世了。张先生找到齐彤，开始还钱，钱慢慢还完后，跟齐彤的联系逐渐减少了；后来家里条件逐渐好转，张先生一家人多次去齐彤原来工作的医院找她，想再见到她表达谢意，但因为医院已经搬迁，齐彤也调离了原岗位，他们一直没有找到这位好心的医生。

11月13日，张先生带着女儿去漯河医专二附院检查身体，没想到竟然碰到了齐彤。

“因为齐医生圆了我父亲治病的心愿，对我的帮助非常大，我对她的模样印象特别深刻。虽然她戴着口罩，我还是在人群中一眼就认出了她。”张先生说，一晃20年过去了，再次见到齐彤，当面表示感谢，了却了他多年的心愿。

齐彤感慨地说：“医生和患者是盟友，疾病是共同的敌人。因为信任，他将性命相托；因为理解，我愿全力以赴！”

仗义相助的医生，心怀感恩的孝子，20年后再相见。他们都觉得这个缘分非常珍贵，约定以后常来往，像亲人一样相处。



11月26日，一名宝宝在郑州市第一人民医院儿童保健康复中心进行康复锻炼。据了解，该中心在儿童营养、儿童针灸、言语干预、生长发育、心理行为测评等方面具有丰富的经验。为了给患儿提供更优质的服务，该中心近日完成了扩建，增添了先进的儿童保健测评系统及康复设备，为儿童健康成长提供服务。

史尧/摄

